

УТВЕРЖДАЮ »

Директор Институт истории,

археологии и этнографии имени А.

Дониша НАНТ,

доктор исторических наук, доцент

Муродзода А.А.

Зи003/23-836/«30» 10 2025

Заключение

Отдел новейшей истории Института истории, археологии и этнографии им. А. Дониша Национальной академии наук Таджикистана рассмотрел диссертационную работу соискателя Азизуллозоды Майсары Нурулло на тему: «Вклад академика Евгения Никаноровича Павловского в развитие биологических наук в Таджикистане», представленную на соискание учёной степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 -

Отечественная история (исторические науки).

Диссертационная работа выполнена в Отделе новейшей истории Института истории, археологии и этнографии им. А. Дониша НАНТ и посвящена анализу научного и организационного вклада академика Евгения Никаноровича Павловского в развитие биологических наук на территории Таджикистана.

Соискатель - Азизуллозода Майсара Нурулло, 1979 года рождения. В 2008 году окончила филологический факультет Кулябского государственного университета имени А. Рудаки по специальности «Учитель русского языка в национальной школе» (диплом ДТО № 0028949). В настоящее время работает младшим научным сотрудником Отдела истории науки и техники Института истории, археологии и этнографии им. А. Дониша НАНТ.

Удостоверение о сдаче кандидатских экзаменов №1335 выдано Национальной академией наук Таджикистана 30 октября 2025 года.

Научный руководитель - Абдурашитов Фозил Маматович, доктор

исторических наук, заведующий Отделом новейшей истории Института истории, археологии и этнографии им. А. Дониша НАНТ.

Диссертационная работа на тему «Вклад академика Евгения Никаноровича Павловского в развитие биологических наук в Таджикистане» была рассмотрена на заседании Отдела новейшей истории Института истории, археологии и этнографии им. А. Дониша НАНТ (протокол № 10 от 28 октября 2025 г.) и рекомендована к публичной защите.

В обсуждении приняли участие: Абдурацитов Ф.М. - д.и.н., заведующий Отделом новейшей истории; Абулхаев Р.А. - д.и.н., профессор; Хотамов Н.Б. - д.и.н., профессор; Убайдуллоев Н.К. - д.и.н.; Гафуров А.М. - к.и.н.; Нематов А. - к.и.н.; Акрамов М. - к.и.н.; а также научные сотрудники отдела: Козизода Ш., Исматзода Ш.

По результатам рассмотрения диссертации соискателя Азизулзоды Майсары Нурулло «Вклад академика Евгения Никаноровича Павловского в развитие биологических наук в Таджикистане» принято следующее заключение:

Диссертационное исследование посвящено вкладу академика Евгения Никаноровича Павловского в развитие биологических наук в Таджикистане и представляет собой актуальную и своевременную научную работу.

Анализ исторических источников позволяет утверждать, что в первой половине XX века в советской Средней Азии, включая Таджикскую ССР, начался интенсивный процесс научного освоения региона. Этот этап совпал с общесоюзным курсом на модернизацию и развитие академической науки в национальных республиках. В этих условиях ключевую роль сыграли видные представители научного сообщества, среди которых особое место занимает академик Е.Н. Павловский - выдающийся зоолог, паразитолог и организатор науки.

Научная и организационная деятельность Е.Н. Павловского в Таджикистане тесно связана с важным историческим периодом - становлением системы научных учреждений и формированием кадрового потенциала республиканской науки. Его экспедиции, научные труды, участие в создании филиала Академии наук СССР в

Таджикской ССР, а также подготовка молодых специалистов способствовали развитию ключевых направлений биологических исследований в регионе: паразитологии, медицинской зоологии, биогеографии и экологии.

Актуальность исследования определяется тем, что вклад академика Е.Н. Павловского в развитие биологических наук в Таджикистане в отечественной историографии изучен фрагментарно и, как правило, рассматривался лишь в контексте более широких проблем, связанных с историей науки, здравоохранения и социально-экономическим развитием Советской Средней Азии. Несмотря на наличие значительного массива источников - архивных документов, научных трудов самого Павловского и его учеников, публикаций в периодической и научной печати - данная тема до настоящего времени не получила всестороннего и комплексного исторического анализа.

В научной литературе недостаточно изучены вопросы, связанные с участием Е.Н. Павловского в становлении научных учреждений на территории Таджикской ССР, его роль в развитии прикладных направлений биологии (медицинская зоология, паразитология, биогеография), а также вклад в формирование научных кадров и трансляцию научного знания в периферийный регион. Отдельные аспекты его деятельности в Таджикистане освещались лишь эпизодически, без глубокого анализа в контексте социальной, политической и научной истории региона.

Актуальность избрания данной темы обусловлена отсутствием системного анализа и научного обобщения накопленного эмпирического материала о деятельности Е.Н. Павловского в Таджикистане. До настоящего времени в научный оборот не введены материалы из региональных и центральных архивов, содержащие уникальные сведения о научных экспедициях, организационной работе, взаимодействии Павловского с местными органами власти, медицинскими учреждениями и учёными республики. Кроме того, остаются слабо освещёнными вопросы влияния его научного наследия на последующее развитие биологических наук в регионе, а также на формирование местных научных школ.

Диссертация соискателя Азизулзоды Майсары Нурулло «Вклад академика

Евгения Никаноровича Павловского в развитие биологических наук в Таджикистане» представляет собой самостоятельное, оригинальное и логически завершённое исследование.

Достоверность и обоснованность полученных научных результатов подтверждается правильной постановкой исследовательской проблемы, которая до настоящего времени не получила всестороннего освещения в отечественной исторической науке. Вклад академика Е.Н. Павловского в развитие биологических наук в Таджикистане ранее не становился предметом специального исторического исследования, что придаёт работе как научную оригинальность, так и высокую актуальность.

Эмпирическая база диссертации включает широкий комплекс источников, собранных автором в ходе самостоятельной работы в архивных хранилищах Республики Таджикистан, а также в центральных архивах страны. В исследование введены ранее не публиковавшиеся материалы, в том числе документы из фондов научных учреждений, переписка, отчёты экспедиций и протоколы научных заседаний. Использованы публикации в периодической печати 1920-1940-х годов, отражающие как научную деятельность Е.Н. Павловского, так и общественный контекст его работы в республике.

Дополнительно проанализирована значительная совокупность отечественной и зарубежной научной литературы по истории биологических наук, истории Таджикистана в советский период, а также по биографии и научному наследию Е.Н. Павловского. Использование как источникового, так и историографического материала позволило объективно оценить исследуемое явление, сопоставить различные точки зрения и сформулировать авторскую позицию.

Комплексный подход к анализу темы, критическая работа с источниками и опора на принципы историзма, научной объективности и системности обеспечивают достоверность, научную обоснованность и практическую значимость полученных результатов.

Научная новизна работы определяется следующими положениями:

- Впервые всесторонне исследована научная, организационная и просветительская деятельность академика Е.Н. Павловского в Таджикистане как составная часть становления биологических наук в республике в 1920-1950-е годы.

- В ходе анализа установлено, что деятельность Е.Н. Павловского в Таджикской ССР стала важным фактором формирования научной инфраструктуры региона, включая создание научных учреждений, развитие прикладных направлений биологии и подготовку национальных научных кадров.

- Раскрыты малоизученные аспекты научных экспедиций Павловского в горные районы Таджикистана, в том числе их значение для изучения природного очага заболеваний, паразитологических и эпидемиологических проблем, специфичных для региона.

- Особое вниманиеделено регионам, научное освоение которых при непосредственном участии Е.Н. Павловского ранее практически не исследовалось (Памир, Гиссарская долина, Карагат, Варзоб и др.).

- Более подробно освещены этапы взаимодействия академика Павловского с местными властями, учреждениями здравоохранения и филиалом Академии наук СССР в Таджикской ССР.

- Осуществлён сравнительно-исторический анализ роли Е.Н. Павловского в контексте советской научной политики и регионального развития.

- Подчёркнуто, что вклад Е.Н. Павловского выходит за рамки сугубо биологической науки и затрагивает широкий спектр вопросов: от санитарно-гигиенической модернизации до развития научного мировоззрения в республике.

- Проведён научный анализ влияния деятельности академика на формирование первых биологических школ в Таджикистане, что стало важным этапом интеграции республики в общесоюзное научное пространство.

- На основе архивных документов, опубликованных источников и мемуарной литературы исследованы особенности научного подхода Е.Н. Павловского, формы организации научной деятельности и её отражение в

общественно-культурной жизни республики.

Практическая значимость исследования. Основное содержание и выводы диссертационной работы могут быть использованы при подготовке комплексных научных трудов по истории науки и образования в Таджикистане в советский период, а также при создании специализированных курсов и лекционных программ по дисциплинам: «История науки в Таджикистане», «История таджикского народа», «История Центральной Азии в XX веке», «Историография и источниковедение по истории СССР» и другим гуманитарным наукам.

Материалы исследования позволяют расширить и углубить представления о научной политике Советского государства в национальных республиках, о роли научных экспедиций и академических учёных в процессе формирования научных школ на периферии, в частности в Таджикской ССР. Представленные в диссертации результаты имеют прикладное значение для историков науки, преподавателей гуманитарных дисциплин, аспирантов и студентов, изучающих развитие биологических и медицинских наук в Таджикистане.

Выводы и положения диссертации также представляют интерес для специалистов в области истории здравоохранения, экологии, медицинской географии и истории академических институтов. Практическая значимость работы заключается также в возможности использования полученных результатов при разработке новых образовательных программ, создании музеиных и научно-популярных экспозиций, а также при актуализации регионального научного наследия в контексте национального развития.

Личный вклад соискателя заключается в достижении научных результатов, полученных на основе самостоятельного анализа широкого массива источников - архивных документов, научной и мемуарной литературы, периодической печати, официальных материалов научных организаций.

В ходе работы автором:

- Впервые осуществлён целостный исторический анализ научной и организационной деятельности академика Е.Н. Павловского в Таджикистане.
- Выявлены и введены в научный оборот новые архивные материалы,

отражающие этапы становления биологических наук в республике.

- Проанализированы особенности научных экспедиций, их структура, цели и влияние на развитие науки и здравоохранения в регионе.

- Обобщены и сопоставлены различные источники и историографические подходы, что позволило выработать авторскую позицию.

- Апробированы научные результаты на республиканских и международных научных конференциях, семинарах и круглых столах.

- Выработаны теоретические выводы и рекомендации, отражённые в защищаемых положениях и публикациях.

Автором также разработан научный аппарат исследования, сформулированы цели и задачи работы, определена структура диссертации, проведён критический анализ научной литературы и источников, и сделаны обоснованные выводы на основе собранного эмпирического материала.

Статьи в рецензируемых изданиях ВАК Минобрнауки Российской Федерации:

1. Азизуллозода М.Н. Медико-биологические исследования в научных учреждениях Таджикской базы АН СССР (1932-1941 гг.) // Вестник Таджикского национального университета. – 2020. – № 2. – С. 70-77.

2. Азизуллозода М.Н. Вклад академика Е.Н. Павловского в развитие биологических наук в Таджикистане (на тадж. яз.) // Муаррих (Историк). – 2021. – № 3 (27). – С. 129-138.

3. Азизуллозода М.Н. Вклад академика Е.Н. Павловского в формирование и развитие паразитологической науки в Таджикистане (на тадж. яз.) // Муаррих (Историк). – 2024. – № 4 (40). – С. 150-155.

4. Азизуллозода М.Н., Мирзоев Дж. Вклад академика Е.Н. Павловского в формирование и развитие науки и научно-исследовательских учреждений Таджикистана (1928-1951 гг.) // Муаррих (Историк). – 2025. – № 2 (42). – С. 115-122.

Публикации в других изданиях:

5. Азизуллозода М.Н. Труды Евгений Никанорович Павловский

в развитие паразитологической науки в Таджикистане // Сборник материалов научной конференции «Вклад академика Е. Н. Павловского в становление науки Таджикистана» (г. Душанбе, 19-марта, 2019 г.). – Душанбе, 2019. – С. 50-56.

6. Азизуллозода М.Н. Первая научно-исследовательская экспедиция Е.Н. Павловского в Таджикистан (на тадж. яз.) // Доклады Академии наук Республики Таджикистан. Отделение общественных наук. – 2022. – № 3 (19). – С. 76-80.

7. Азизуллозода М.Н. Участие академика Е.Н. Павловского в борьбе с холерой в Таджикистане // Материалы научно-практической конференции «Роль интеграционной системы в обеспечении продовольственной безопасности и профилактике трансмиссивных болезней человека и животных», посвящённой 140-летию академика Е.Н. Павловского и 110-летию академика М.Н. Нарзикулова. – Душанбе: Институт зоологии и паразитологии им. Е.Н. Павловского НАНТ, 21 июня 2024 г. – С. 124-131.

8. Азизуллозода М.Н. Подвиги академика Е.Н. Павловского в годы Великой Отечественной войны // Материалы республиканской научной конференции «Вклад посланцев Таджикистана в победу Великой Отечественной войны». – Душанбе: ИИАЭ им. А. Дониша НАНТ, 6 мая 2025 г. – С. 64-71.

9. Азизуллозода М.Н. Е.Н. Павловский и изучение экосистем: флора и фауна как эпидемиологический фактор // Материалы Международной научной конференции «Биологическое разнообразие горных экосистем в условиях глобального изменения климата», посвящённой 85-летию Памирского ботанического сада им. А.В. Гурского. – г. Хорог: НАНТ, 25-26 июля 2025 г. – С. 142-143.

10. Азизуллозода М.Н. Вопросы агробиологического разнообразия, биологической и продовольственной безопасности в исследованиях академика Е.Н. Павловского // Материалы XI Международной научной конференции «Экологические особенности биологического разнообразия». – Национальная академия наук Таджикистана, Отделение биологических наук НАНТ, 10-11 октября 2025 г., г. Худжанд. – С. 150-151.

Автореферат и опубликованные работы полностью соответствуют содержанию диссертации и свидетельствуют о том, что соискатель достаточно глубоко и всесторонне исследовала выбранную тему.

избранную проблематику.

По полученным результатам, научной новизне, практической значимости и качеству научно-технического оформления, работа соответствует требованиям Положения Высшей Аттестационной Комиссии Министерство науки и высшего образования Российской Федерации, предъявляемым к кандидатским диссертациям. Содержание диссертации, использованные источники и материалы, а также методология проведённого исследования соответствуют требованиям специальности - 5.6.1 - Отечественная история (исторические науки). Заключение принято на заседание отдела новейшей истории Института истории, археологии и этнографии им. А. Дониша Национальной академии наук Таджикистана (протокол №.10 от 28 октября 2025г.) и рекомендовано к публичной защите.

Присутствовало на заседании: 10 человек, из них 4 доктора исторических наук, 4 кандидата исторических наук и 3 научных сотрудника.

Результаты голосования: «за» - 10, «против» - нет, «воздержавшихся» - нет.
Протокол № 10, от 28 октября 2025г.

Председатель заседания, главный
научный сотрудник Отдела
новейшей истории Института истории,
археологии и этнографии им. А. Дониша
НАНТ, доктор исторических наук
« 28 » октября 2025 г.
Секретарь
Гл. Инспектор ОК

Убайдулло Н. К.

Исматзода Ш. Б.
Файзуллоева Г.

